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वृत्त 

 

Ex 12.1 

प्रश्न 1. खाली स्थान भरिए 

1. वृत्त का केन्द्र वृत्त के ……………………. में स्थित है। (बहहर्ााग/अभ्यन्तर) 

2. एक हबन्दु, हिसकी वृत्त के केन्द्र से दूरी हिज्या से अहिक हो, वृत्त के ……………………. में स्थित होता 

है। (बहहर्ााग/अभ्यन्तर) 

3. वृत्त की सबसे बडी िीवा वृत्त की ……………………. ‘होती है। 

4. एक चाप ……………………. “होता है, िब इसके हसरे एक व्यास के हसरे होों। 

5. एक वृत्त हिस तल पर स्थित होता है, उसे ……………………. र्ागोों में हवर्ाहित करता है। 

हल: 

1. अभ्यन्तर 

2. बहहर्ााग 

3. व्यास 

4. अर्द्ावृत्त 

5. तीन 

प्रश्न 2. सत्य/असत्य ललखखए। अपने उत्ति का कािण भी ललखखए। 

1. केन्द्र को वृत्त पर स्थित हकसी हबन्दु को हमलाने वाला रेखाखण्ड वृत्त की हिज्या होती है। 

2. एक वृत्त में समान लम्बाई के चाप िीवाएँ होती हैं। 

3. यहद एक वृत्त को तीन बराबर चापोों में बाँट हदया िाए, तो प्रते्यक र्ाग दीर्ा चाप होता है। 

4. वृत्त की एक िीवा, हिसकी लम्बाई हिज्या से दोगुनी हो, वृत्त का व्यास है। 

5. वृत्त एक समतलीय आकृहत है। 

6. एक तल पर स्थित उन हबन्दुओों का समूह िो उसी तल के एक के स्थिर हबन्दु से अचर दूरी पर होते 

हैं, एक व्यास कहलाता है। 

7. वह िीवा हिस पर केन्द्र स्थित होता है, हिज्या कहलाती है। 

हल: 

1. सत्य, क्ोोंहक पररहि से केन्द्र तक की दूरी हिज्या होती है। 

2. असत्य, क्ोोंहक चाप.व िीवा दो हर्न्न-हर्न्न सम्प्रत्यय हैं। 

3. असत्य, क्ोोंहक तीन बराबर र्ागोों में बाँटने पर सर्ी चाप समान होोंगे। 

4. सत्य, क्ोोंहक सबसे लम्बी िीवा व्यास होती है। 
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5. सत्य, क्ोोंहक यह हिहवमीय आकृहत है। 

6. असत्य-क्ोोंहक यह वृत्त की पररर्ाषा है न हक व्यास की। 

7. असत्य, क्ोोंहक वह िीवा हिस पर केन्द्र स्थित हो, व्यास कहलाती है। 

Ex 12.2 

प्रश्न 1. लनम्न में सत्य/असत्य ललखखए औि अपने उत्ति का कािण सम्भव हो तो बताइए। 

1. एक वृत्त की AB व CD क्रमशः 3 सेमी, एवों 4 सेमी. माप की िीवाएँ हैं हिनके िारा केन्द्र पर क्रमशः 

7O° एवों 5O° के कोण हनहमात हैं। 

2. एक वृत्त की िीवाएँ हिनकी लम्बाइयाँ 1O सेमी. और 8 सेमी. हैं, केन्द्र से क्रमशः 8 सेमी. और 5 

सेमी. दूररयोों पर स्थित हैं। 

3. एक वृत्त की दो िीवाएँ AB व CD में से प्रते्यक केन्द्र से 4 सेमी. दूरी पर हैं तब AB = CD है। 

4. O और O’ केन्द्रोों वाले दो सवाांगसम वृत्त A और B दो हबन्दुओों पर प्रहतचे्छद करते हैं, तब ∠AOB = 

∠AO’B है। 

5. तीन सोंरेख हबन्दुओों से होकर एक वृत्त खी ोंचा िा सकता है। 

6. दो हबन्दुओों A और B से होकर 4 सेमी, हिज्या का वृत्त खी ोंचा िा सकता है, यहद AB = 8 सेमी. है। 

हल: 

1. हदया गया किन असत्य है क्ोोंहक हम िानते हैं हक छोटी िीवा की अपेक्षा बडी िीवा केन्द्र पर बडा 

कोण अन्तररत करती है। 

2. हदया गया किन असत्य है क्ोोंहक हम िानते हैं हक बडी िीवा केन्द्र से कम दूरी पर स्थित होती है। 

3. यह किन सत्य है क्ोोंहक हम िानते हैं हक केन्द्र से दोनोों िीवाओों की दूररयाँ बराबर हैं। अतः AB = 

CD होगा। 

4. यह किन सत्य है क्ोोंहक हम िानते हैं हक सवाांगसम वृत्तोों की बराबर िीवाएँ सोंगत केन्द्रोों पर 

बराबर कोण अन्तररत करती हैं। 

5. यह किन असत्य हैं क्ोोंहक हम िानते हैं हक दो हबन्दुओों से होकर िाने वाला वृत्त उन दोनोों हबन्दुओों 

के सोंरेखें तीसरे हबन्दु से होकर नही ों िा सकता। 

6. यह किन सत्य है क्ोोंहक AB व्यास है। 

प्रश्न 2. यलि वृत्त की लिज्या 13 सेमी. है औि इसकी एक जीवा की लम्बाई 1O सेमी. हो, तो इस 

जीवा की वृत्त के केन्द्र से िूिी ज्ञात कीलजए। 

हल: यहाँ ∆OPB में OB = 13 सेमी. 

AB = 10 सेमी. 

OP ⊥ AB खी ोंचा। eV
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हकसी वृत्त के केन्द्र से हकसी िीवा पर डाला गया लम्ब उसे समहिर्ाहित करता है। 

 

प्रश्न 3. एक वृत्त की िो जीवाएँ AB औि CD लजनकी लम्बाइयाँ क्रमशः 6 सेमी. औि 12 सेमी. हैं, 

एक-िूसिे के समान्ति हैं तथा वे वृत्त के केन्द्र के एक ही ओि खस्थत हैं। यलि AB औि CD के बीच 3 

सेमी. की िूिी हो, तो वृत्त की लिज्या ज्ञात कीलजए। 

हल: हदया गया है– 

 
AB = 6 सेमी. 

CD = 12 सेमी. 

PQ = – 3 सेमी. 

माना वृत्त की हिज्या = x सेमी. 

समकोण हिरु्ि CPO में 

 
समकोण हिरु्ि OQA में eV
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समी. (1) तिा (2) को बराबर करने पर 

 

प्रश्न 4. आकृलत में, िो समान जीवाएँ AB औि CD एक-िूसिे को E पि प्रलतचे्छि किती हैं। लसद्ध 

कीलजए लक चाप DA = चाप CB। 

 

हल: हदया है- 

वृत्त C (O, r) में िीवा AB = िीवा CD, परस्पर E पर प्रहतचे्छद करती हैं। eV
idy
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प्रश्न 5. आकृलत में, AB औि CD एक वृत्त MA की समान जीवाएँ हैं। वृत्त का केन्द्र O है। OM ⊥ AB 

औि ON ⊥ CD हो, तो लसद्ध कीलजए लक ∠OMN = ∠ONM 

 

हल: हदया हुआ है- 

AB और CD एक वृत्त की समान लम्बाई की दो िीवायें हैं। हिन पर क्रमशः OM और ON वृत्त के केन्द्र O 

से लम्ब हैं। MN लम्ब पादोों को हमलाने वाला रेखाखण्ड है। 

लसद्ध किना है– 

∠OMN = ∠ONM 

उपपलत्त- 

AB व CD वृत्त की समान िीवायें हैं। 

∴ OM = ON 

(हकसी वृत्त की समान लम्बाई की िीवाओों पर वृत्त के केन्द्र से उन पर लम्बोों की लम्बाई बराबर होती है) 

अब ∆OMN में 

OM = ON 

∴ OMN समहिबाहु हिरु्ि है। 

पुनः समहिबाहु हिरु्ि में समान लम्बाई की रु्िाओों के कोण बराबर होते हैं। 

∠OMN = ∠ONM इहतहसर्द्म् 
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प्रश्न 6. आकृलत में, O औि O’ लिए गए वृत्तो ों के केन्द्र हैं। AB || OO’ है। लसद्ध B E D. कीलजए लक 

AB = 200′. 

 

हल: उपपलत्त- 

AB || OO’, OD ⊥ AB, O’E ⊥ AB 

BE = EC 

BC = 2EC …………..(1) 

 

प्रश्न 7. AB औि CD वृत्त की िो जीवाएँ इस प्रकाि हैं लक AB = 1O सेमी., CD = 24 सेमी. औि AB 

|| CD है। AB एवों CD के बीच की िूिी 17 सेमी. है। वृत्त की लिज्या ज्ञात कीलजए। 

हल: माना O वृत्त का केन्द्र है। इसमें AB = 1O, CD = 24 सेमी. वृत्त की दो िीवायें हैं। इनके बीच की दूरी 

17 सेमी. है। 

माना वृत्त की हिज्या = r सेमी. 

और OP = x सेमी. 
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 सेमी. 

अतः वृत्त की हिज्या = 13 सेमी. 

प्रश्न 8. 10 सेमी. लिज्या के एक वृत्त में, िो समान्ति जीवाओों की लम्बाई क्रमशः 12 सेमी. एवों 16 

सेमी. है। AB औि CD के मध्य िूिी ज्ञात कीलजए, यलि जीवाएँ 

(क) केन्द्र के एक ही ओर होों, 

(ख) केन्द्र के हवपरीत ओर होों। 
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हल: (क) िब िीवायें केन्द्र के एक ही ओर स्थित होोंहदया गया है– 

 
(ख) िब िीवायें केन्द्र के हवपरीत ओर होों िब िीवायें केन्द्र के हवपरीत ओर स्थित होती हैं तब उन 

िीवाओों के केन्द्रोों के बीच की दूरी होगी। 

 

= OP + OQ 

= 6 + 8 = 14 सेमी. 

प्रश्न 9. एक चतुभुुज ABCD के शीरु् वृत्त पि इस प्रकाि खस्थत है लक AB = CD हो, तो लसद्ध कीलजए 

लक AC = BD 
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हल: हदया है- 

चतुरु्ाि ABCD के शीषा वृत्त पर इस प्रकार स्थित है हक . AB = CD 

लसद्ध किना है- 

AC = BD 

उपपलत्त- 

 
∴ AB = CD (हदया है) 

 
(एक ही वृत्त में बराबर चाप 4 बराबर िीवा) (इहतहसर्द्म्) 

प्रश्न 10. यलि एक वृत्त की िो समान जीवाएँ एक-िूसिे को प्रलतचे्छि किती हो ों, तो लसद्ध कीलजए लक 

एक जीवा के क्रलमत भाग क्रमशः िूसिी जीवा . के सोंगत भागो ों के बिाबि होते हैं। 

हल: हदया है-केन्द्र O वाले वृत्त में िीवा AB = िीवा CD है। AB और CD एक-दूसरे को E पर प्रहतचे्छद 

करती हैं। 

 
लसद्ध किना है- 

AE = CE तिा BE =DE 

िचना- 
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OL ⊥ AB और OM ⊥ CD खी ोंचा तिा OE को हमलाया। 

उपपलत्त- 

 

 

प्रश्न 11. लसद्ध कीलजए लक िो समान्ति जीवाओों के मध्य लबन्िुओों को लमलाने वाला िेखाखण्ड वृत्त 

के केन्द्र से होकि जाता है। 

हल: हदया है- 

AB व CD एक वृत्त की दो िीवायें हैं। हिसका केन्द्र O पर है और M व N, AB वे CD के क्रमशः मध्य 

हबन्दु हैं।” 
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लसद्ध किना है- 

रेखाखण्ड MN वृत्त के केन्द्र O में होकर गुिरता है। 

िचना- 

AB या CD के समान्तर वृत्त की हिज्या EO खी ोंचो िो आगे बढाने पर वृत्त पर F पर कटती है और M व N 

को O से हमलाओ। 

उपपलत्त- 

∴ MA || OE और ∠AMO = 1 समकोण वृत्त के केन्द्र से िीवा के मध्य हबन्दु को िोडने वाली रेखा िीवा 

के लम्बवत् होती है। 

∴ ∠AMO +∠EOM = 2 समकोण 

िब दो समान्तर रेखाओों को एक हतयाक रेखा काटती है तब एक तरफ के आन्तररक कोणोों का योग = 2 

समकोण होता है। 

∴ ∠EOM = 1 समकोण 

इसी प्रकार ∠EON = 1 समकोण 

∴∠MON एक रेखीय कोण है। 

अत: MN एक सरल रेखा है िो वृत्त के केन्द्र से गुिरती है और दोनोों िीवा के लम्बवत् है। 

Ex 12.3 

प्रश्न 1. प्रते्यक के ललए सत्य/असत्य ललखखए औि अपने उत्ति का कािण भी ललखखए। 

(i) हकसी िीवा िारा वृत्त पर स्थित हकन्ी ों दो हबन्दुओों पर अन्तररत कोण बराबर होते हैं। 

(ii) आकृहत में, AB एक वृत्त का व्यास, है और C वृत्त पर कोई हबन्दु है। तब AC2+ BC2 = AB2 है। 

(iii) आकृहत में, यहद ∠ADE = 120° है तो ∠EAB = 30° है। 

(iv) आकृहत में, ∠CAD = ∠CED है। 

 

हल: (i) यह किन असत्य है क्ोोंहक हम यह िानते हैं हक हकसी िीवा िारा वृत्त पर स्थित हकन्ी ों दो 

हबन्दुओों पर अन्तररत कोण तर्ी बराबर होते हैं िब दोनोों हबन्दु एक ही वृत्त खण्ड (दीर्ा या लरु्) में स्थित 

होों। 

(ii) यह किन सत्य है क्ोोंहक अर्द्ावृत्त में बना कोण ∠C समकोण है। अिाात् ∠C,= 90° 
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AC2 + BC2 = AB2 

(iii) यह किन सत्य है क्ोोंहक आकृहत में AD, DE, DB और EB को हमलाने के बाद ∠BDE = 120° – 90° 

= 30°। यहाँ ∠BDE एवों ∠EAB एक ही चापखण्ड पर बने कोण हैं अतः ∠BDE = ∠EAB = 30° 

(iv) यह किन सत्य है क्ोोंहक AC, CD, AD, DE व CE को हमलाने पर ∠CAD एवों ∠CED एक ही 

चापखण्ड में बनने वाले कोण हैं अतः 

∠CAD = ∠CED. 

प्रश्न 2. आकृलत में, ∠ABC = 45° है तो लसद्ध कीलजए OA ⊥ OC है। 

 

हल: प्रश्नानुसार ∠ABC = 45° अिाात् वृत्त के चाप AC से वृत्त की पररहि पर बनने वाला कोण ∠ABC = 

45° है। 

हम िानते हैं हक एक चाप िारा वृत्त के केन्द्र पर अन्तररत कोण वृत्त के शेष र्ाग के हकसी हबन्दु पर 

अन्तररत कोण को दोगुना होता है अिाात् हचिानुसार A व C से केन्द्र O पर बना कोण = 45° × 2 = 90° 

का होगा। इससे हसर्द् होता है। हक OA ⊥ OC. 

प्रश्न 3. O लिभुज ABC का परिकेन्द्र है तथा D आधाि BC का मध्यलबन्िु है। लसद्ध कीलजए लक 

∠BOD = ∠A है। 

हल: हचिानुसार OB तिा OC को हमलाया। 

 
अब ∆OBD और ∆OCD से। 

OB = OC (वृत्त की समान हिज्याएँ) 

∠ODB = ∠ODC (प्रते्यक कोण समकोण) 

OD = OD (समान रु्िा)। 

∴ ∆OBD = ∆OCD 

⇒ ∠BOD = ∠COD 4 
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⇒ ∠BOC = 2∠BOD = 2∠COD 

यहाँ चाप BC िारा केन्द्र पर अन्तररत कोण ∠BOC है तिा इसी चाप BC िारा वृत्त के शेष र्ाग पर बना 

कोण ∠BAC = ∠A है। 

∴ ∠BOC = 2∠A 

⇒ 2∠BOD = 2∠A (∵ ∠BOC = 2∠BOD) 

⇒ ∠BOD = ∠A (इहतहसर्द्म्) 

प्रश्न 4. एक उभयलनष्ठ कणु AB पि िो समकोण लिभुज ACB औि ADB इस प्रकाि खी ोंचे गये हैं लक 

वे लवपिीत ओि खस्थत हैं। लसद्ध कीलजए लक ∠BAC =∠BDC है। 

हल: सबसे पहले एक वृत्त खी ोंचा हिसका व्यास AB है। 

 
∵ ∠ADB = ∠ACB = 90° 

अतः AB व्यास वाला वृत्त हबन्दु D व C से AK गुिरेगा। 

अतः हबन्दु A, D, B व C चक्रीय हबन्दु हैं। 

स्पष्ट है ∠BAC तिा ∠BDC एक ही वृत्त खण्ड के कोण हैं िो हबन्दु A, B, C तिा D से होकर िाता है। 

∴ ∠BAC = ∠BDC (इहतहसर्द्म्) 

प्रश्न 5. एक वृत्त की िो जीवाएँ AB औि AC उसके केन्द्र पि क्रमशः 90° औि 150° के कोण 

अन्तरित किती हैं। ∠BAC ज्ञात कीलजए, यलि AB औि AC केन्द्र के लवपिीत ओि खस्थत हैं। 

हल:  

 
चापों BC िारा केन्द्र पर अन्तररत कोण उसकी शेष पररहि पर अन्तररत कोण का दुगुना होता है। .. . BOC 

= 2∠BAC 

 

अतः कोण BAC का मान 60° है। 
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प्रश्न 6. एक लिभुज ABC का परिकेन्द्र O है। लसद्ध कीलजए लक ∠OBC + ∠BAC = 90° है। 

हल: माना हक ∠BOC = z और 

∠BAC = x 

 
∵ OB व OC वृत्त की हिज्याएँ हैं। 

∴ ∠OBC = ∠OCB = y 

अतः z = 2x 

चँूहक केन्द्र पर अन्तररत कोण उसकी शेष पररहि पर अन्तररत कोण का दुगुना होता है। 

∆OBC में, ∠OBC + ∠OCB + ∠BOC = 180° 

y + y + 2 = 180° 

z + 2y = 180° 

2x + 2 = 180° 

x + y = 90° 

∠BAC + ∠OBC = 90° इहतहसर्द्म्। 

प्रश्न 7. लकसी वृत्त की एक जीवा उसकी लिज्या के बिाबि है। इस जीवा द्वािा िीरु् वृत्तखण्ड में लकसी 

लबन्िु पि अन्तरित कोण ज्ञात कीलजए। 

हल: माना हक AB एक िीवा है िो हिज्या OA या OB के बराबर है। 

∴ OA = OB = AB 

⇒ ∆AOB एक समबाहु हिरु्ि है। 

∠AOB = 60° 

 

 
चँूहक केन्द्र पर अन्तररत कोण उसकी शेष पररहि पर अन्तररत कोण का दुगना होता है। 

अब चाप ACB, केन्द्र O पर कोण बनाता है। 

360° – 60° = 300° 
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अतः िीवा AB िारा शीषा वृत्तखण्ड में हकसी हबन्दु (D) पर अोंतररत कोण का मान 

= 150° 

प्रश्न 8. आकृलत में, ∠ADC = 130° औि जीवा BC = जीवा BE है। ∠CBE ज्ञात कीलजए। 

 

हल:  

 

प्रश्न 9. आकृलत में, ∠ACB = 40° है। ∠OAB ज्ञात कीलजए। 

हल: वृत्त के हकसी केन्द्र पर अन्तररत कोण वृत्त की शेष पररहि पर अन्तररत कोण का दुगना होता है। 

हदया है ∠ACB = 40° 

∠AOB = 2 × ∠ACB 

= 2 × 40° 

= 80° 

माना हक ∠OAB = ∠OBA = x° eV
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प्रश्न 10. आकृलत में, AOB वृत्त का व्यास है तथा C, D औि E अधुवृत्त पि खस्थत कोई तीन लबन्िु हैं। 

∠ACD + ∠BED का मान ज्ञात कीलजए। 

 

हल: चँूहक ACDE एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 

∠ACD + ∠AED = 180° …..(1) 

∠AEB = 90° …..(2) (चँूहक अर्द्ावृत्त में बना कोण समकोण होता हैं।) 

 
समीकरण (1) व (2) को िोडने पर 

∠ACD + ∠AED + ∠AEB = 180° + 90° = 270° 
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Ex 12.4 

प्रश्न 1. एक चक्रीय चतुभुुज का एक कोण लिया गया है। समु्मख कोण ज्ञात कीलजए। 

(i) 70° 

(ii) 135° 

(iii)  

(iv)  समकोण 

(v) 165° 

हल: (i) हम िानते हैं हक चक्रीय चतुरु्ाि के समु्मख कोणोों का योग = 180° होता है। 

इसहलये दूसरा समु्मख कोण = 180° – 70° 

= 110° उत्तर 

(ii) दूसरा समु्मख कोण = 180° – 135° 

= 45° 

(iii) दूसरा समु्मख कोण = 180° –  

 

(iv) एक कोण का मान  समकोण 

 
इसहलये दूसरा समु्मख कोण = 180° – 54° 

= 126° 

(v) दूसरा समु्मख कोण = 180° – 165° 

= 15° 

प्रश्न 2. चक्रीय चतुभुुज का समु्मख कोण ज्ञात कीलजए यलि उसमें से एक कोण 

(i) दूसरे का  हो 

(ii) दूसरे का  हो। 

हल: (i) माना एक कोण = x है 

 
अतः चक्रीय चतुरु्ाि के समु्मख कोण 140°, 40° होोंगे। 
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हल: (ii) माना एक कोण = x है। 

 
इसका दूसरा समु्मख कोण = 180° – 48° 

= 132° 

अतः चक्रीय चतुरु्ाि के समु्मख कोण 48°, 132° 

प्रश्न 3. आकृलत में, चक्रीय चतुभुुज ABCD के चािो ों कोण ज्ञात कीलजए। 

 

हल: चँूहक ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 
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प्रश्न 4. आकृलत में, कुछ कोणो ों को a, b, c औि d से लचलित लकया गया है। इन कोणो ों के माप ज्ञात 

कीलजए। 

 

हल: हदये गये हचि में ABEF एक चक्रीय चतुरु्ाि है। इस कारण से 

∠BAF + ∠BEF = 180° 

 
हम िानते हैं हक चक्रीय चतुरु्ाि के बहहष्कोण उसके अन्तराहर्मुख कोण के बराबर होते हैं। 

 

प्रश्न 5. यलि चक्रीय चतुभुुज ABCD में, AD || BC हो, तो लसद्ध कीलजए लक ∠A = ∠D 

हल: हदया हुआ है- 

ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है हिसमें AD || BC 

 
लसद्ध किना है- 

∠A = ∠D 

eV
idy

art
hi



eV
idy

art
hi

िचना- 

A व B को क्रमशः C व D से हमलाओ। 

उपपलत्त- 

यहद ∠BCA= x, तब ∠BDA = x 

एक ही खण्ड के कोण हैं। आगे 

BC || AD 

∴ ∠CAD = ∠BCA = x एकान्तर कोण है। 

या ∠ CAD = ∠BDA …………….(1) 

∠CAB = ∠BDC …………..(2) 

एक ही खण्ड के कोण हैं। समीकरण (1) तिा (2) को िोडने पर 

∠CAD + ∠CAB = ∠BDA + ∠BDC 

अिाात् ∠A = ∠D इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 6. ABCD एक चक्रीय चतुभुुज है। AB औि DC बढाये जाने पि E पि लमलती है। लसद्ध कीलजए 

लक AEBC औि AEDA समरूप हैं। 

हल; हदया है- 

एक चक्रीय चतुरु्ाि ABCD। रु्िाएों  AB और DC बढाने पर E पर हमलती हैं। 

 

 
प्रश्न 7. लसद्ध कीलजए लक एक चक्रीय चतुभुुज के कोणो ों के समलद्वभाजकोों द्वािा बनाया चतुभुुज भी 

चक्रीय चतुभुुज होता है। 
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हल: हदया है- 

एक चक्रीय चतुरु्ाि ABCD के कोणोों के समहिर्ािक AP, BP, CQ व DQ एक चतुरु्ाि PRQS एक 

चक्रीय बनाते हैं। 

लसद्ध किना है- 

PRQS एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 

उपपलत्त- 

∵ ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 

 

 
अतः मान रखने पर 

= 360 – 90 – 90 = 180° 

∴ चतुरु्ाि PRQS के समु्मख कोण सोंपूरक हैं। 

∴ PRQS एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 
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Additional Questions 

लवलवध प्रश्नमाला 12 

वसु्तलनष्ठ प्रश्न (1 से 20 तक) 

प्रश्न 1. 10 सेमी. लिज्या वाले वृत्त के केन्द्र से 6 सेमी. िूि खस्थत जीवा की लम्बाई 

(क) 16 सेमी. 

(ख) 8 सेमी. 

(ग) 4 सेमी. 

(र्) 5 सेमी. 

उत्ति: (क) 16 सेमी. 

प्रश्न 2. 13 सेमी. लिज्या वाले वृत्त में 24 सेमी. लम्बी जीवा खी ोंची गई है। जीवा की वृत्त के केन्द्र से 

िूिी है 

(क) 12 सेमी. 

(ख) 5 सेमी. 

(ग) 6.5 सेमी. 

(र्) 12 सेमी. 

उत्ति: (ख) 5 सेमी. 

प्रश्न 3. लरु्चाप का लिग्री माप होता है 

(क) 180° से कम 

(ख) 180° से अहिक 

(ग) 360° 

(र्) 270° 

उत्ति: (क) 180° से कम 

प्रश्न 4. िीरु्चाप का लिग्री माप होता है 

(क) 180° से कम 

(ख) 180° से अहिक 

(ग) 360° 

(र्) 90° 

उत्ति: (ख) 180° से अहिक 
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प्रश्न 5. एक वृत्त में केन्द्र से समान िूिी पि खस्थत जीवाएँ एक-िूसिे की होती हैं 

(क) दुगुनी 

(ख) हतगुनी 

(ग) आिी 

(र्) बराबर 

उत्ति: (र्) बराबर 

प्रश्न 6. एक वृत्त के लकसी चाप का लिग्रीमाप 180° है, वह चाप है 

(क) दीर्ा चाप 

(ख) लरु् चाप 

(ग) वृत्त 

(र्) अर्द्ावृत्त 

उत्ति: (र्) अर्द्ावृत्त 

प्रश्न 7. तीन सोंिेखीय लबन्िुओों से गुजिने वाले वृत्तो ों की सोंख्या है 

(क) एक 

(ख) दो। 

(ग) शून्य 

(र्) अनन्त 

उत्ति: (क) एक 

प्रश्न 8. यलि लकसी वृत्त में चाप AB = चाप BA हो ों, तो चाप है| 

(क) दीर्ा चाप 

(ख) लरु् चाप 

(ग) अर्द्ा  वृत्त 

(र्) वृत्त 

उत्ति: (ग) अर्द्ा  वृत्त 

प्रश्न 9. यलि वृत्त का व्यास िो जीवाओों में से प्रते्यक को समलद्वभालजत किे तो जीवाएँ हो ोंगी 

(क) समान्तर 

(ख) लम्बवत् 

(ग) प्रहतचे्छदी 

(र्) उपरोक्त में से कोई नही ों 
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उत्ति: (क) समान्तर 

प्रश्न 10. यलि सवाांगसम वृत्तो ों में िो चाप बिाबि हो ों, तो उनकी सोंगत जीवाएँ हो ोंगी 

(क) समान्तर 

(ख) समान 

(ग) लम्बवत् 

(र्) प्रहतचे्छदी 

उत्ति: (ख) समान 

प्रश्न 11. लकसी वृत्त का AD एक व्यास है औि AB एक जीवा है। यलि AD = 34 सेमी., AB = 30 

सेमी. हैं, तो वृते्त के केन्द्र से AB की िूिी है 

(क) 17 सेमी. 

(ख) 15 सेमी. 

(ग) 4 सेमी. 

(र्) 8 सेमी. 

उत्ति: (र्) 8 सेमी. 

प्रश्न 12. आकृलत में, यलि OA = 5 सेमी., AB = 8 सेमी. तथा OD जीवा AB पि लम्ब है, तो CD 

बिाबि है 

 
(क) 2 सेमी. 

(ख) 3 सेमी. 

(ग) 4 सेमी. 

(र्) 5 सेमी. 

उत्ति: (क) 2 सेमी. 

प्रश्न 13. यलि AB = 12 सेमी., BC = 16 सेमी. औि AB िेखाखण्ड BC पि लम्ब है, तो A, B औि C 

से होकि जाने वाले वृत्त की लिज्या है 

(क) 6 सेमी. 

(ख) 8 सेमी. 
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(ग) 10 सेमी. 

(र्) 12 सेमी. 

उत्ति: (ग) 10 सेमी. 

प्रश्न 14. आकृलत में, यलि ∠ABC = 20° है, तो। ∠AOC बिाबि है 

 
(क) 20° 

(ख) 40° 

(ग) 60° 

(र्) 10° 

उत्ति: (ख) 40° 

प्रश्न 15. आकृलत में, यलि AOB वृत्त का एक व्यास तथा AB = BC है, तो ∠CAB बिाबि है 

 
(क) 30° 

(ख) 60° 

(ग) 90° 

(र्) 45° 

उत्ति: (र्) 45° eV
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प्रश्न 16. आकृलत में, यलि ∠OAB = 40° है, तो ∠ACB बिाबि है 

 
(क) 50° 

(ख) 40° 

(ग) 60° 

(र्) 70° 

उत्ति: (क) 50° 

प्रश्न 17. आकृलत में, यलि ∠DAB = 60°, ∠ABD = 50° है, तो ∠ACB बिाबि है 

 
(क) 60° 

(ख) 50° 

(ग) 70° 

(र्) 80° 

उत्ति: (ग) 70° 

प्रश्न 18. चतुभुुज की एक भुजा AB उसके परिगत वृत्त का एक व्यास है तथा ∠ADC = 140° है। तब, 

∠BAC बिाबि है 

(क) 80° 

(ख) 50° 

(ग) 40° 

(र्) 30° 

उत्ति: (ख) 50° 
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प्रश्न 19. आकृलत में, BC वृत्त का व्यास है तथा ∠BA0 = 60° है। तब, ∠ADC बिाबि 

 
(क) 30° 

(ख) 45° 

(ग) 60° 

(र्) 120° 

उत्ति: (ग) 60° 

प्रश्न 20. आकृलत में, ∠AOB = 90° औि ∠ABC = 30° है। तब, ∠CAO बिाबि है 

 
(क) 30° 

(ख) 45° 

(ग) 90° 

(र्) 60° 

उत्ति: (र्) 60° 

प्रश्न 21. यलि एक वृत्त की िो बिाबि जीवाएँ पिस्पि प्रलतचे्छि किें , तो लसद्ध कीलजए लक एक जीवा 

के िो भाग िूसिी जीवा के िोनो ों भागो ों के पृथकृ्पथक् बिाबि होते हैं। 

हल: हदया है- 

AB व CD दो बराबर िीवाएँ, िो हक P हबन्दु पर काटती हैं। हसर्द् करना है– 

AP = CP 

BP = DP 

िचना- 

OP को िोडते हैं एवों 

OL ⊥ AB 
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OM ⊥ CD खी ोंचते हैं। 

 
उपपलत्त- 

∵ OL ⊥ AB और OM ⊥ CD 

∴ L एवों M, AB व CD के मध्य हबन्दु हैं। 

समान िीवाएँ केन्द्र से समान दूरी पर स्थित होती हैं। 

 

प्रश्न 22. यलि P, Q औि R क्रमशः एक लिभुज की BC, CA औि AB भुजाओों के मध्य-लबन्िु हैं तथा 

AD शीरु् A से BC पि लम्ब है, तो लसद्ध कीलजए लक लबन्िु P, Q, R औि D चक्रीय हैं। 

हल: हदया है-P, Q, R क्रमशः BC, CA एवों AB रु्िाओों के मध्य हबन्दु हैं तिा AD शीषा A से BC पर लमे्ब 

हैं। 

हसर्द् करना है- 

P, Q, R एवों D चक्रीय है। 

रचना- 

RD, QD, PR एवों PQ को िोडा। 

उपपहत्त- 

RP, R व P को िोडती है, िो हक AB व BC को मध्य हबन्दु है 
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∴ RP || AC (मध्य हबन्दु प्रमेय)। इसी प्रकार, PQ || AB 

∴ ARPQ एक समान्तर चतुरु्ाि है। 

∴ ∠RAQ = ∠RPQ …..(1) (हवपरीत कोण) 

 
∆ABD एक समकोण हिरु्ि है एवों DR एक मास्ध्यका है। 

 

प्रश्न 23. ∆BCD एक समान्ति चतुभुुज है। A औि B से होकि एक वृत्त इस प्रकाि खी ोंचा जाता है लक 

वह AD को P पि औि BC को Q पि प्रलतचे्छि किता है। लसद्ध कीलजए लक P, Q, C औि D चक्रीय 

हैं। 

हल: ∆BCD एक समान्तर चतुरु्ाि है। वृत्त खी ोंचा िो AD को P एवों BC को BP Q पर काटता है। 

 
PQ को िोडते हैं। 

∆PQB एक चक्रीय चतुरु्ाि की A रु्िा AP को D तक बढाया। 

∴ बहहष्कोण ∠1 = आन्तररक कोण ∠B 

∴ BA || CD एवों BC उसको काटता है। 

∠B +∠C = 180° 

∠1 +∠C = 180° [समीकरण (1) से] 

∴ PDCQ एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 

अतः P, Q, C एवों D चक्रीय है। 
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प्रश्न 24. लसद्ध कीलजए लक एक लिभुज के लकसी कोण का समलद्वभाजक औि उसकी समु्मख भुजा 

का लम्ब समलद्वभाजक, यलि प्रलतचे्छि किते हैं, तो उस लिभुज के परिवृत्त पि प्रलतचे्छि किते हैं। 

हल: हदया है- 

∆ABC के आिार BC का लम्ब समहिर्ािक XY है। ABDC, ∆ABC का पररवृत्त है। लम्ब समहिर्ािक XY 

पररवृत्त को D पर काटता है। XY, BC को M पर काटता है। 

लसद्ध किना है- 

∠A को समहिर्ािक र्ी हबन्दु D से होकर िाता है। 

िचना- 

DB तिा DC को हमलाया। 

उपपलत्त- 

∵ XY, BC को लम्ब समहिर्ािक है और यह पररवृत्त को हबन्दु D पर काटता है। 

∴ हबन्दु D, पररवृत्त पर र्ी है और XY पर र्ी। 

समकोण ∆BDM और ∆CDM में 

BM = CM (XY, BC का लम्ब समहिर्ािक है) 

MD = MD (उर्यहनष्ठ रु्िा है) 

∠BMD = ∠CMD (∵ XY ⊥ BC) 

रु्िा-कोण-रु्िा सवाांगसमता के गुणिमा से, 

∆BDM = ∆CDM 

BD = CD 

∵ हबन्दु D, पररवृत्त पर र्ी स्थित है। 

∴ पररवृत्त में, िीवा BD = िीवा CD 

 
∴ चाप BD = चाप CD (सवाांगसम हिरु्िोों की सोंगत रु्िाएँ) हकसी वृत्त की समान िीवाएँ समान चाप 

काटती हैं। 

∴ चाप BD िारा हबन्दु A पर अन्तररत कोण = चाप CD िारा हबन्दु A पर अन्तररत कोण 

∠BAD = ∠CAD 

∴ AD, ∠A का समहिर्ािक है। 

अतः ∠A का समहिर्ािक AD र्ी हबन्दु D से होकर िाता है। (इहतहसर्द्म् ) 
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प्रश्न 25. यलि लकसी वृत्त AYD∠BWCX की िो जीवाएँ AB औि CD समकोण पि प्रलतचे्छि किती। 

हैं (आकृलत िेखखए), तो लसद्ध कीलजएों  लक चाप CXA + चाप D∠B = चाप AYD + चाप BWC = एक 

अधुवृत्त है। 

 

हल: हदया है- 

हकसी वृत्त की दो िीवाएँ AB व At CD समकोण पर प्रहतचे्छद करती हैं। 

लसद्ध किना है- 

चाप CXA + चाप D∠B 

= चाप AYD + चाप BWC 

= एक अर्द्ावृत्त 

िचना- 

A को C, D एवों C को B से। हमलाते हैं। 

 
उपपलत्त- 

दो िीवाएँ AB वे CD समकोण पर हबन्दु O पर काटती हैं। ∆AOD में- 

∠DAO + ∠ODA + ∠AOD = 180° 

∠DA0 + ∠ODA + 90° = 180° 

∠DAO + ∠ODA = 90° 

चाप  एवों चाप  िारा क्रमश: ∠DAO एवों ∠ODA बनाते हैं। 

∴ चाप  + चाप  = 90° …..(1) 

अब ADOB में- 

∠BDO + ∠OBD + ∠DOB = 180° 

∠BDO +∠OBD + 90° = 180° 

∠BDO + ∠OBD = 90° 

पुनः चाप  एवों चाप  िारा क्रमशः ∠BDO एवों ∠OBD बनाते हैं। 

∴ चाप  + चाप AYD = 90° …..(2) 
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समीकरण (1) व (2) से, 

चाप  + चाप  = चाप  + चाप  = 90° 

हम िानते हैं हक हकसी वृत्त का चाप, हकसी हबन्दु पर समकोण बनाता है िो हक एक अर्द्ावृत्त के वृत्तखण्ड 

में वैकस्िक होता है। 

अतः चाप  + चाप  = चाप  + चाप  = अर्द्ावृत्त 

प्रश्न 26. यलि ABC लकसी वृत्त के अन्तगुत एक समबाहु लिभुज है तथा P लरु् चाप BC पि खस्थत कोई 

लबन्िु है, जो B या C के सम्पाती नही ों है, तो लसद्ध कीलजए लक PA कोण BPC का समलद्वभाजक है। 

हल: हदया है- 

ABC हकसी वृत्त के अन्तगात एक समबाहु हिरु्ि है तिा P लरु्चाप BC पर स्थित कोई हबन्दु है िो B या C 

के सम्पाती नही ों है। 

हसर्द् करना है- 

PA, कोण BPC का समहिर्ािक है। A 

उपपहत्त- 

वृत्त की समान िीवाएँ, वृत्त के केन्द्र पर समान कोण अन्तररत करती हैं। 

∴ िीवा AB = िीवा AC 

∠AOB = ∠AOC …..(1) 

 
एक चाप िारा वृत्त के केन्द्र पर अन्तररत कोण, वृत्त के शेष र्ाग के हकसी हबन्दु पर अन्तररत कोण का 

दोगुना होता है। 

∴ ∠APC =  ∠AOC …..(2) 

एवों ∠APB =  ∠AOC …..(3) 

समीकरण (2) तिा (3) को बराबर करने पर 

∴ ∠APC = ∠APB. 

अतः PA, कोण BPC को समहिर्ािक है। इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 27. आकृलत में, AB औि CD एक वृत्त की िो जीवाएँ हैं, जो E पि प्रलतचे्छि किती हैं। लसद्ध 

कीलजए लक ∠AEC =  (चाप CXA द्वािा केन्द्र पि अन्तरित कोण + चाप DYB द्वािा केन्द्र पि eV
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अन्तरित कोण) है। 

 

हल: हदया है- 

AB एवों CD एक वृत्त की दो िीवाएँ हैं, िो E पर प्रहतचे्छद करती हैं। 

लसद्ध किना है- 

∠AEC =  (चाप CXA िारा केन्द्र पर अन्तररत कोण + चाप DYB िारा केन्द्र पर अन्तररत कोण) 

िचना- 

AC, BC एवों BD को हमलाते हैं। 

उपपलत्त- 

AB एवों CD वृत्त की दो िीवाएँ हैं। िो E पर प्रहतचे्छद करती हैं। 

हम िानते हैं हक एक चाप िारा वृत्त के केन्द्र पर अन्तररत कोण, वृत्त के शेष र्ाग के हकसी हबन्दु पर 

अन्तररत कोण का दोगुना होता है। 

 
चाप CXA, केन्द्र पर ∠AOC एवों शेष र्ाग पर ∠ABC अन्तररत करता है। 

∠AOC = 2∠ABC …..(1) 

इसी प्रकार, ∠BOD = 2∠BCD ………….(2) 

समीकरण (1) व (2) को िोडने पर, 

∠AOC + ∠BOD = 2(∠ABC + ∠BCD) ………….(3) 

हिरु्ि का बहहण, आन्तररक हवपरीत कोणोों के योग के बराबर होता है। इसहलए हिरु्ि CEB में, 

∠AEC = ∠ABC + ∠BCD . …..(4) 

समीकरण (3) व (4) से, 

∠AOC + ∠BOD = 2∠AEC 

= ∠AEC =  (∠AOC + ∠BOD) 

अतः ∠AEC =  (चाप CXA िारा केन्द्र पर आन्तररक कोण + चाप DYB िारा केन्द्र पर अन्तररत कोण) 
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प्रश्न 28. यलि एक चक्रीय चतुभुुज ABCD के समु्मख कोणो ों के समलद्वभाजक इस चतुभुुज के परिगत 

वृत्त को P औि Q लबन्िुओों पि प्रलतचे्छि किते हैं, तो लसद्ध कीलजए लक PQ इस वृत्त का व्यास है। 

हल: हदया है- 

एक चक्रीय चतुरु्ाि ABCD के समु्मख कोणोों के समहिर्ािक इस चतुरु्ाि के पररगत वृत्त को P और Q 

हबन्दुओों पर प्रहतचे्छद करते हैं। 

लसद्ध किना है- 

PQ वृत्त का व्यास है। 

िचना- 

AP, QC, QD एवों AQ को। हमलाते हैं। 

उपपलत्त- 

PQ वृत्त का व्यास होने के हलए हमें हसर्द् करना होगा 

 
∠PAQ = 90° 

ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है 

∠A+∠C = 180° 

 ∠A +  ∠C = 90° 

∠PAD + ∠QCD = 90° ………..(1) 

लेहकन कोण QCD और कोण QAD, िीवा QD के वृत्त के समान वृत्तखण्ड के कोण हैं। 

∴ ∠QCD = ∠QAD …..(2) 

समीकरण (1) व (2) से, 

∠PAD + ∠QAD = 90° 

∠PAQ = 90° 

∠PAQ, एक अर्द्ावृत्त में स्थित है। 

अतः PQ इस वृत्त का व्यास है। 

प्रश्न 29. एक वृत्त की लिज्या 2 cm. है। 2 cm. लम्बाई वाली जीवा द्वािा यह वृत्त िो वृत्त-खण्डोों में 

लवभालजत लकया जाता है। लसद्ध कीलजए लक इस जीवा द्वािा िीरु् वृत्त-खण्ड के लकसी लबन्िु पि बना 

कोण 45° है। 

हल: हदया है: 

वृत्त की हिज्या = 2 सेमी. तिा 2 सेमी. वाली िीवा िारा इस वृत्त को दो वृत्त खण्डोों में हवर्ाहित हकया िाता 
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है। 

लसद्ध किना है- 

2 सेमी. वाली िीवा िारा दीर्ा वृत्त-खण्ड के हकसी हबन्दु पर ना कोण 45° है। 

अिाात् ∠BAC = 45° 

 
∴ ∠BOC = 90° (पाइिागोरस प्रमेय के हवलोम िारा) 

अब चाप BC वृत्त के केन्द्र 0 पर ∠BOC तिा शेष र्ाग पर ∠BAC अन्तररत करता है। 

प्रश्न 30. AB औि AC लिज्या r वाले एक वृत्त की िो जीवाएँ इस प्रकाि हैं लक AB = 2AC है। यलि p 

औि q क्रमशः केन्द्र से AB औि AC की िूरियाँ हैं, तो लसद्ध कीलजए लक  है। 

हल: हदया है- 

AB और AC हिज्या r वाले वृत्त की िीवाएँ हैं ताहक AB = 2AC. 

 
समकोण ∆AOL में, 
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समीकरण (1) तिा (2) को बराबर करने पर 

 

प्रश्न 31. आकृलत में, O वृत्त का केन्द्र है। औि ∠BCO = 30° है।r औि y ज्ञात कीलजए। 

हल:  
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हम िानते हैं हक एक चाप िारा वृत्त के केन्द्र मे4 पर अन्तररत कोण वृत्त के शेष र्ाग के हकसी हबन्दु पर 

अन्तररत कोण का दोगुना होता है। 

 

 

प्रश्न 32. आकृलत में, O वृत्त का केन्द्र है। BD = OD औि CD ⊥ AB है। ∠CAB ज्ञात कीलजए। 

 

हल: हदया है- 

BD = OD 
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CD ⊥ AB 

ज्ञात करना है- 

∠CAB. AODB में, 

BD = OD (हदया है) 

∠DOB = ∠DBO (हिरु्ि के समान रु्िाओों के हवपरीत कोण समान होते हैं।) 

∆ODP एवों ∆BDP में, 

∠DOP = ∠DBP (∵ 2DOB = ∠DBO) 

∠DPO = ∠DPB (प्रते्यक 90°) 

OD = BD (हदया है)। 

 
∴ ∆ODP = ∆BDP (AAS हनयम से) 

⇒ ∠ODP = ∠BDP …..(1) (CPCT) 

पुन: OD = OB (समान वृत्त की हिज्याएँ) 

लेहकन OD = BD 

⇒ OB = OD = BD, ∴ ∆OBD एक समबाहु हिरु्ि है। 

∴ ∠ODB = 60° = 

 [समीकरण (1) से) 

 
या ∠CDB = 30° 

वृत्त के समान वृत्तखण्ड में कोण समान होते हैं अतः 

∠CAB = ∠CDB = 30°. 

प्रश्न 33. लसद्ध कीलजए लक वृत्त के अन्दि लकसी लबन्िु से होकि जाने वाली सभी जीवाओों में से वह 

जीवा सबसे छोटी होती है, जो उस लबन्िु से होकि जाने वाले व्यास पि लम्ब होती है। 

हल: माना AB व CD वृत्त की दो िीवाएँ हैं। 

OL ⊥ AB, OM ⊥ CD. 

ताहक OL ∠ OM. 

OA व OC को हमलाया। eV
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वृत्त के केन्द्र से िीवा पर डाले गये लम्ब , इसको समहिर्ाहित करता है। 

∴ AL =  AB तिा CM =  CD. 

∆OAL तिा ∆OCM में 

 तिा  

 
अतः वृत्त के अन्दर हकसी हबन्दु से होकर िाने वाली सर्ी िीवाओों में से वह िीवा सबसे छोटी होती है, िो 

उस हबन्दु से होकर िाने वाले व्यास पर लम्ब होती है। (इहतहसर्द्म्) 

अन्य महत्त्वपूणु प्रश्न 

वसु्तलनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. वृत्त C (O, 13) की एक जीवा की केन्द्र से िूिी 5 सेमी. है, जीवा की लम्बाई है 15 सेमी. 

 
(क) 24 सेमी. 

(ख) 20 सेमी. 

eV
idy

art
hi



eV
idy

art
hi

(ग) 16 सेमी. 

(र्) 12 सेमी. 

उत्ति: (क) 24 सेमी. 

प्रश्न 2. वृत्त C (O, 5) की जीवा AB = 8 सेमी. है, जीवा AB की 0 से िूिी है 

 
(क) 5 सेमी. 

(ख) 4 सेमी. 

(ग) 3 सेमी. 

(र्) 1 सेमी. 

उत्ति: (ग) 3 सेमी. 

प्रश्न 3. AB औि CD वृत्त C (0, r) के व्यास हैं। 8 सेमी. जहाों AC || DB औि DA || BC यलि ∠OBD 

= 50° हो तो ∠ AOC का मान। 

 
(क) 50° 

(ख) 60° 

(ग) 70° 

(र्) 80° 

उत्ति: (र्) 80° 

प्रश्न 4. यलि लकसी वृत्त में m(AB) = m(BA) है तो वह चाप है 

(क) दीर्ा चाप 

(ख) लरु् चाप 

(ग) अिा वृत्त 

(र्) वृत्त 
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उत्ति: (ग) अिा वृत्त 

प्रश्न 5. वृत्त C (0, 3) तथा C (0, 3) में जीवा AB = जीवा CD है। यलि  हो तो का 

मान है 

(क) 70° 

(ख) 140° 

(ग) 210° 

(र्) 290° 

उत्ति: (र्) 290° 

प्रश्न 6. वृत्त में 24 सेमी. लम्बाई की एक जीवा केन्द्र से 5 सेमी. िूिी पि है। वृत्त का व्यास होगा 

(क) 20 सेमी. 

(ख) 13 सेमी. 

(ग) 26 सेमी. 

(र्) 50 सेमी. 

उत्ति: (ग) 26 सेमी. 

प्रश्न 7. िी गई आकृलत में AB तथा CD िो जीवाएँ वृत्त के केन्द्र O से 4 सेमी. की िूिी पि हैं। यलि OA 

= 5 सेमी. है, तो जीवा CD की लम्बाई है 

 
(क) 3 सेमी. 

(ख) 4 सेमी. 

(ग) 5 सेमी. 

(र्) 6 सेमी. 

उत्ति: (र्) 6 सेमी. 

प्रश्न 8. बिाबि वृत्तो ों में बिाबि चापो ों द्वािा केन्द्रो ों पि अन्तरित कोण होते हैं 

(क) बराबर 

(ख) आिा 
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(ग) दुगुना 

(र्) चौगुना 

उत्ति: (क) बराबर 

प्रश्न 9. एक ही वृत्त में बिाबि जीवाओों द्वािा काटे गए चाप होते हैं 

(क) आिा 

(ख) बराबर 

(ग) दुगुना 

(र्) हतगुना 

उत्ति: (ख) बराबर 

प्रश्न 10. एक वृत्त की िो जीवाएँ AB औि CD पिस्पि बिाबि व समान्ति हैं। यलि वृत्त की लिज्या 5 

सेमी. तथा जीवा की लम्बाई 6 सेमी. है तो िोनो ों जीवाओों के मध्य की िूिी होगी 

(क) 5 सेमी. 

(ख) 6 सेमी. 

(ग) 8 सेमी. 

(र्) 10 सेमी. 

उत्ति: (ग) 8 सेमी. 

प्रश्न 11. आकृलत में ABCDE अदु्धवृत्त में। बना पोंचभुज है, तो ∠ABC + ∠CDE का मान है 

 
(क) 180° 

(ख) 216° 

(ग) 270° 

(र्) 240° 

उत्ति: (ग) 270° eV
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प्रश्न 12. िी गई आकृलत में, AB वृत्त का व्यास है तथा ∠PAB = 50° हो तो ∠PCA का मान है 

 
(क) 40° 

(ख) 90° 

(ग) 50° 

(र्) 60° 

उत्ति: (क) 40° 

प्रश्न 13. िी गई आकृलत में 0 वृत्त का केन्द्र है। यलि ∠OAB = 30° तथा ∠OBC = 40° हो तो ∠AOC 

का मान है 

 
(क) 70° 

(ख) 130° 

(ग) 140° 

(र्) 150° 

उत्ति: (ग) 140° 

प्रश्न 14. िी गई आकृलत में 0 वृत्त का केन्द्र है। यलि ∠OAB = 25° तथा ∠OCB = 35° हैं, तो ∠AOC 

का माप है 

 
(क) 50° 
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(ख) 70° 

(ग) 100° 

(र्) 120° 

उत्ति: (र्) 120° 

प्रश्न 15. िी गई आकृलत में 0 वृत्त का केन्द्र है। यलि ∠AOB = 100° है, तो कोण 8 का मान है 

 
(क) 40° 

(ख) 50° 

(ग) 60° 

(र्) 90° 

उत्ति: (ख) 50° 

प्रश्न 16. लिये गये लचि में, AB वृत्त का व्यास है। यलि ∠BCD = 128° हो, तो ∠ABD का मान है 

 
(क) 26° 

(ख) 38° 

(ग) 52° 

(र्) 64° 

उत्ति: (ख) 38° 

प्रश्न 17. लिये गये लचि में, 0 वृत्त का केन्द्र है। यलि ∠MKN = 33° एवों ∠MNK = 47° है तो × का 

मान है eV
idy
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(क) 80° 

(ख) 100° 

(ग) 160° 

(र्) 200° 

उत्ति: (ग) 160° 

प्रश्न 18. लिये गये लचि में, 0 वृत्त का केन्द्र है। यलि ∠AOD = 70° हो, तो ∠OAC है 

 
(क) 20° 

(ख) 35° 

(ग) 55° 

(र्) 70°  

उत्ति: (ख) 35° 

प्रश्न 19. लिये गये लचि में, AB वृत्त का व्यास है। यलि ∠PBQ = 30° है, तो ∠PQB का मान है 

 
(क) 30° 

(ख) 40° 
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(ग) 50° 

(र्) 60° 

उत्ति: (र्) 60° 

प्रश्न 20. लिये गये लचि में, ‘O’ वृत्त का केन्द्र है। यलि ∠APB = 40° है, तो ∠AQB का मान है 

 
(क) 60° 

(ख) 50° 

(ग) 40° 

(र्) 30° 

उत्ति: (ग) 40° 

प्रश्न 21. लिये गये लचि में, AD वृत्त का व्यास है। यलि ∠ADB = 30° है तथा ∠BCD = 8 तो 6 का 

मान है 

 
(क) 150° 

(ख) 130° 

(ग) 120° 

(र्) 90° 

उत्ति: (ग) 120° 

प्रश्न 22. लिये गये लचि में ∠ABO = 35°, ∠CDE = x° तथा DE वृत्त की स्पशु िेखा है। x का मान 

होगा 
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(क) 35° 

(ख) 55° 

(ग) 70° 

(र्) 90° 

उत्ति: (ख) 55° 

प्रश्न 23. लचि में ABCD एक चक्रीय चतुभुुज है। यलि ∠ADNC = 68° हो तो ∠ABC का मान 

 
(क) 68° 

(ख) 44° 

(ग) 112° 

(र्) 90° 

उत्ति: (ग) 112° 

प्रश्न 24. लचि में, O केन्द्र वाले एक वृत्त में AB व्यास तथा BD एक जीवा है। जीवा BD वृत्त के लकसी 

लबन्िु C पि 112° कोण अन्तरित किती है, तो ∠ABD का मान है 

 
(क) 56° 

eV
idy

art
hi



eV
idy

art
hi

(ख) 68° 

(ग) 22° 

(र्) 34° 

उत्ति: (ग) 22° 

प्रश्न 25. लचि में व्यास EC जीवा AD के समान्ति एवों ∠ABC = 50° हो, तो ∠CAD का मान 

 
(क) 50° 

(ख) 40° 

(ग) 130° 

(र्) 25° 

उत्ति: (ख) 40° 

अलतलरू्त्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक वृत्त की लिज्या 4 सेमी. है। इस वृत्त में िो समान्ति जीवाओों के मध्य लबन्िुओों से गुजिने 

वाली जीवा की लम्बाई ललखखये ।। 

हल: समान्तर िीवाओों का मध्य हबन्दु केन्द्र से िाता है। अतः वृत्त का व्यास इसकी िीवा होगी। 

िीवा की लम्बाई = 2 × हिज्या = 2 × 4 = 8 सेमी. 

प्रश्न 2. िी गई आकृलत में O वृत्त का केन्द्र है। तथा जीवाएँ AB = BC हैं। यलि ∠BOC = 100° है, तो 

∠AOB का मान ललखखए। 

 
उत्ति: ∠AOB = 100° 
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प्रश्न 3. यलि 16 सेमी. लम्बाई की एक जीवा वृत्त के केन्द्र से 6 सेमी. की िूिी पि है, तो उस वृत्त के 

व्यास की लम्बाई ललखखए। 

हल:  

 

 

प्रश्न 4. वृत्त C (0, 5) तथा C (0′, 5) में जीवा AB = जीवा CD है। यलि  है, 

तो  का मान ललखखए। 

हल:  

प्रश्न 5. एक वृत्त की िो जीवाएँ AB तथा CD हैं जो पिस्पि समान्ति औि बिाबि हैं। यलि प्रते्यक की 

लम्बाई 8 सेमी. हो औि वृते्त की लिज्या 5 सेमी. हो तो उनके बीच की िूिी ललखो। 

हल: केन्द्र से AB की दूरी  सेमी. अत: दोनोों के मध्य की दूरी = 3 × 2 = 6 सेमी. 

प्रश्न 6. एक वृत्त की लिज्या 5 सेमी. औि वृत्त के केन्द्र से एक जीवा पि लम्ब की लम्बाई 4 सेमी. है तो 

जीवा की लम्बाई ज्ञात किो। 

हल:  सेमी. 

प्रश्न 7. एक वृत्त की जीवा 7 सेंमी. है औि केन्द्र से जीवा की िूिी 1.2 सेमी. है तो वृत्त की लिज्या ज्ञात 

किो। 
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हल: हिज्या 

 सेमी. 

प्रश्न 8. एक वृत्त 5 सेमी. लिज्या का है, इसकी सबसे बडी जीवा की लम्बाई बताइए। 

उत्ति: वृत्त की सबसे बडी िीवा व्यास होती है। 

अतः व्यास की लम्बाई = 2 × 5 = 10 सेमी. 

प्रश्न 9. यलि 16 सेमी. लम्बाई की एक जीवा वृत्त के केन्द्र से 6 सेमी. की। िूिी पि है, तो उस वृत्त की 

लिज्या ललखखए। 

हल: 

 

प्रश्न 10. 8 सेमी. लम्बाई की एक जीवा वृत्त के केन्द्र से 3 सेमी. की िूिी पि है, तो उस वृत्त की लिज्या 

ललखखए। 

हल: वृत्त की हिज्या OA = ? 

 

 
अतः वृत्त की हिज्या = 5 सेमी. 

प्रश्न 11. वृत्त में लकन्ी ों िो लिज्याओों औि उनके अखन्तम लबन्िुओों से बनने वाले चाप से लर्िे के्षि का 

नाम ललखखए। 
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हल: हिज्यखण्ड। 

प्रश्न 12. िी गई आकृलत में, AOB वृत्त का व्यास है तथा ∠ROS = 42° है, तो ∠RTS की माप ज्ञात 

कीलजये। 

हल:  

 

 

प्रश्न 13. िी गई आकृलत में AB वृत्त का व्यास है। यलि ∠ABC = 59° है तो ∠BAC का मान ललखखए। 

 

हल: ∠BAC = 90° – 59° = 31° 

क्ोोंहक ∠ACB = 90° है। eV
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प्रश्न 14. िी गई आकृलत में O वृत्त का केन्द्र है। यलि ∠BAC = 30° है, तो ∠ABC का मान ललखखए। 

 

हल: ∠ABC = 180° – (∠BAC + ∠ACB). 

= 180° – (30° + 90°) 

= 60° 

प्रश्न 15. लिये गये लचि में ‘O’ वृत्त का केन्द्र है। ∆BCD एक चक्रीय चतुभुुज है। ∠PCB = 70° है, तो 

∠BOD का मान ललखखये। 

 

हल: ∠BAD = ∠BCP = 70° 

तिा ∠BOD = 2 ∠BAD 

= 2 × 70 = 140° 

प्रश्न 16. लिये गये लचि में ∠x व ∠y का मान ज्ञात किो। 

 

हल: 

∠x = 2 × 54 = 1080 

तिा ∠x = ∠y अतः 

y =  = 54° 

प्रश्न 17. लचि में चाप BD औि चाप CD द्वािा केन्द्र पि अन्तरित कोण 80° औि 60° है, तो ∠BAC 

ज्ञात कीलजए। 
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हल: 

 

 

प्रश्न 18. लचि में O केन्द्र वाले एक वृत्त में चाप BC द्वािा केन्द्र O पि ∠BOC तथा शेर् परिलध के लकसी 

लबन्िु A पि ∠BAC अन्तरित होता है। यलि ∠AOB = 95° तथा ∠AOC = 125° तो ∠BAC का मान 

ज्ञात कीलजए। 

हल: 

 

प्रश्न 19. लचि में चाप AB द्वािा वृत्त के केन्द्र 0 पि अन्तरित कोण 120° है तथा AC वृत्त का व्यास है, 

तो ∠OBC का मान ललखखए। 
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हल: ∠COB = 180° – 120° = 60° 

OC = OB एक ही वृत्त की हिज्यायें हैं। 

∴ ∠C =∠B अतः ∠OBC = 60° 

प्रश्न 20. लचि में O केन्द्र वाले एक ही वृत्त में ∆BCD एक चक्रीय चतुभुुज है। यलि बलहष्कोण ∠CBE = 

65° तो ∠AOC का मान ज्ञात कीलजए। 

 

हल:  

∠CBE = ∠ADC 

∴ ∠ADC = 65° 

∴ AOC = 2∠ADCAS 

= 2 × 65° = 130° 

प्रश्न 21. एक वृत्त के उस चाप का नाप ललखखए जो वृत्त के शेर् भाग पि समकोण बनाता है। 

हल: एक वृत्त का वह चाप िो वृत्त के शेष र्ाग पर समकोण अन्तररत करता है, एक अर्द्ावृत्त होता है। 

प्रश्न 22. r लिज्या वाले वृत्त के केन्द्र पि 180° कोण अन्तरित किने वाले चाप की लम्बाई ललखखए। 

हल: πr 

प्रश्न 23. लचि में यलि ∠ADC = 80° हो, तो ∠CBE का मान ललखखए। 
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हल: अन्तररत बहहष्कोण अन्तराहर्मुख कोण के बराबर होता है। 

∴ ∠CBE = 80° 

प्रश्न 24. वृत्त में केन्द्र से समान िूिी पि खस्थत जीवाओों का अनुपात ललखखये। (माध्य. लशक्षा बोिु, 

2018) 

हल: हम िानते हैं हक ”हकसी वृत्त की िीवायें केन्द्र से बराबर दूरी पर हो तो वे परस्पर बराबर होती हैं।” 

अतः िीवाओों का अनुपात 1 : 1 होगा। 

लरू्त्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आकृलत में, वृत्त का केन्द्र 0 एवों लिज्या 5 सेमी. है। यलि OP ⊥ AB, OQ ⊥ CD, AB || CD, 

AB = 8 सेमी. औि CD = 6 सेमी. हो, तो PQ ज्ञात कीलजए। 

हल: हदया है हक OP ⊥ AB एवों OQ ⊥ CD 

 

प्रश्न 2. 10 सेमी. लिज्या के एक वृत्त में, िो जीवाएँ AB = AC = 12 सेमी. हो ों, तो जीवा BC की 

लम्बाई ज्ञात कीलजए। 

हल: आकृहत में, ∆ABC एक समहिबाहु हिरु्ि है। ∠BAC का समहिर्ािक AD है, अतः AD िीवा BC का 

लम्ब-समहिर्ािक है। 
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अतः िीवा BC = 2CD = 2 x 9.6 = 19.2 सेमी. 

प्रश्न 3. आकृलत में, वृत्त का व्यास AB है औि ∠DAB = 40° हो, तो ∠DCA ज्ञात कीलजए। 

हल: वृत्त का व्यास AB है अतः 

 
∠ADB = 90° 

अब DBA = 180° – (90° + 40°) ) 

∠DBA = 50° 

∴ ∠DBA और ∠DCA एक ही वृत्तखण्ड के कोण हैं। 

अतः ∠DCA = ∠DBA = 50° 

∠DCA = 50° 

प्रश्न 4. आकृलत में, चाप AB औि चाप AC द्वािा केन्द्र O पि अन्तरित कोण क्रमशः 80° औि 120° 

हैं। ∠BAC औि ∠BOC ज्ञात कीलजए। eV
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हल: 

 

 

प्रश्न 5. लसद्ध कीलजए लक एक समलद्वबाहु लिभुज की एक समान भुजा को व्यास मानकि खी ोंचा गया 

वृत्त, लिभुज की असमान भुजा को समलद्वभालजत किता है। 

हल: हदया है– 

आकृहत में, एक समहिबाहु ∆ABC हिसमें AB = AC और व्यास AC पर खी ोंचा गया वृत्त BC को D पर 

काटता है। 

लसद्ध किना है- 

BD = DC 

उपपलत्त- 

AC को व्यास मानकर वृत्त खी ोंचा गया और ∠ADC अर्द्ावृत्त का कोण है, 

 
अतः ∠AIDC = 90° 

अब, ∆ABD और ∆ACD में, 

AB = AC (हदया है) 

AD = AD (उर्यहनष्ठ रु्िा) 

∠ADB = ∠ADNC (समकोण) . 

∆ABC = ∆ACD (RHS से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों की सोंगत रु्िाएँ समान होोंगी। 

अिाात् BD = CD इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 6. लसद्ध कीलजए लक िीरु्वृत्त खण्ड का कोण नू्यनकोण होता है। 
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हल: हदया है- 

आकृहत में एक वृत्त, हिसका केन्द्र O है, दीर्ावृत्तखण्ड ACB है। 

लसद्ध किना है- 

∠ACB < 90° 

िचना- 

OA, OB एवों AB को हमलाया। 

उपपलत्त- 

चाप AB िारा केन्द्र पर अन्तररत कोण ∠AOB और शेष र्ाग पर अन्तररक कोण ∠ACB है, अतः 

 

 

प्रश्न 7. AOC वृत्त का एक व्यास है तथा चाप AXB =  चाप BYC है। ∠BOC ज्ञात कीलजए। 

हल: क्ोोंहक चाप 

 

 

प्रश्न 8. आकृलत में, r का मान ज्ञात कीलजए। 
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हल: ∠DAC = ∠DBC = 30° (एक ही वृत्त खण्ड में बने कोण) ….(i) ∆DBC में। 

 

प्रश्न 9. आकृलत में, ∆BCD एक चक्रीय चतुभुुज है। यलि ∠AOC = 136° हो, तो ∠ABC ज्ञात कीलजए। 

हल: चाप ABC िारा केन्द्र 0 और शेष र्ाग पर अन्तररत कोण क्रमशः ∠AOC और ∠ADC हैं। 

 

अतः ∠ADC =  ∠AOC =  x 136° 

या ∠ADC = 68° 

∴ ∆BCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है 

अतः समु्मख कोणोों का योग 180° होगा। 

∠ADC +∠ABC = 180° 

∠ABC = 180° – 68° 

∠ABC = 112° 

प्रश्न 10. आकृलत में, ∆BCD एक चक्रीय चतुभुुज है। x औि y ज्ञात कीलजए। 

हल: चक्रीय चतुरु्ाि के समु्मख कोण समू्परक होते हैं। 

 

eV
idy

art
hi



eV
idy

art
hi

(2x + 4°) + (4° – 4″) = 180° 

 

प्रश्न 11. आकृलत में, वृत्त का केन्द्र 0 है औि चाप BCD द्वािा केन्द्र पि अन्तरित कोण 140° है।∠BAD 

औि ∠DCE ज्ञात कीलजए। 

हल: चाप BCD िारा केन्द्र एवों शेष र्ाग पर अन्तररत कोण क्रमशः ∠BOD एवों ∠BAD हैं। 

अतः ∠BAD =  x ∠BOD = x 140°_A 

या ∠BAD = 70° 

परनु्त ∠DCE, चक्रीय चतुरु्ाि ∆BCD का बहहष्कोण है िो इसके अन्तराहर्मुख कोण के बराबर होगा। 

 
∠DCE = ∠BAD 

∠DCE = 70° 

प्रश्न 12. एक चक्रीय चतुभुुज की समु्मख भुजाओों का युग्म समान है। लसद्ध कीलजये लक उसके 

लवकणु भी समान हो ोंगे। 

हल: हदया है- 

∆BCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है हिसमें AD = BC। 
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AD = BC हदया है। 

∆ADO = ∆BCO 

OD = OC ……….(1) 

OB = OA …..(2) 

समी. (1) तिा (2) को िोडने पर 

OD + OB = OC + OA 

BD = AC इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 13. लसद्ध कीलजए चक्रीय समान्ति चतुभुुज सिैव एक आयत होता है। 

हल: माना ∆BCD एक चक्रीय समान्तर DA चतुरु्ाि है। समान्तर चतुरु्ाि ∆BCD को आयत हसर्द् करने के 

हलए हम यह हसर्द् करें गे हक इसका AF एक कोण समकोण है। 

 
∴ ∆BCD एक समान्तर चतुरु्ाि है। 

∴ ∠B = ∠D …………….(1) 

(∵ समान्तर चतुरु्ाि के समु्मख कोण समान होते हैं।) 

पुनः ∴ ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 

∴ ∠B +∠D = 180° ………(2) 

समीकरण (1) तिा (2) से 

∠B +∠B = 180° या 2∠B = 180° 

∠B = 90° समी. 

(1) से 20 = 90° 

अत: ABCD एक आयत है। (इहतहसर्द्म् ) eV
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प्रश्न 14. िी गई आकृलत में कुछ कोणो ों को r, y औि z से लचलित लकया गया है। इन कोणो ों के मान 

ज्ञात कीलजए। (माध्य. लशक्षा बोिु, 2018) 

 

हल: हदये गये हचि में ∆BEF एक चक्रीय चतुरु्ाि है हम िानते हैं हक चक्रीय चतुरु्ाि के बहहष्कोण उसके 

अन्तराहर्मुख कोण के बराबर होते हैं इस कारण से 

 
∠BAF = ∠BED = 65° 

हचि से ∠E +∠C = 180° 

∵ BEDC एक चक्रीय चतुरु्ाि है हिसमें आमने – सामने के कोनोों का योग 180° होता है। 

 

लनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आकृलत में, चाप AB = चाप CD है, लसद्ध कीलजए लक ∠A=∠B है। 

हल: हदया है- 

चाप AB = चाप CD है, 

लसद्ध किना है- 
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∠A = ∠B 

उपपलत्त- 

हम िानते हैं हक समान चाप िारा केन्द्र पर अन्तररत कोण समान होते हैं। 

 
अतः ∠AOB = ∠COD 

दोनोों पक्षोों में ∠BOC िोडने पर 

∠AOB + ∠BOC = ∠BOC + ∠COD 

या ∠AOC = ∠BOD …..(1) 

अब AAOC और ABOD में, 

OA = OB (वृत्त की हिज्याएँ) 

OC = OD (वृत्त की हिज्याएँ) 

∠AOC = ∠BOD [समीकरण (1) से] 

∆AOC =∠BOD (SAS से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों के सोंगत कोण समान होोंगे। 

∠A =∠B इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 2. एक वृत्त की िो जीवाएँ AB औि AC बिाबि हैं। लसद्ध कीलजए लक वृत्त का केन्द्र ∠BAC के 

समलद्वभाजक पि खस्थत होगा। 

हल: हदया है- 

एक वृत्त हिसका केन्द्र O है, हिसकी िीवाएँ AB और AC समान हैं। 

लसद्ध किना है- 

केन्द्र O, कोण BAC के समहिर्ािक पर स्थित है। 

िचना- 

CO और BO को हमलाया। 

उपपलत्त- 

∆AOB और ∆AOC में, eV
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B0 = 0C (वृत्त की हिज्याएँ) 

OA = OA (उर्यहनष्ठ रु्िा) 

AB = AC (हदया है) 

∆AOB = ∆AOC (SSS से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों के सोंगत कोण समान होोंगे। 

अिाात् ∆OAB = ∠OAC 

अिाात् केन्द्र O, कोण BAC के समहिर्ािक पर स्थित है। इहतहसर्द्म् । 

प्रश्न 3. यलि िो वृत्त, एक-िूसिे को िो लबन्िुओों पि प्रलतचे्छलित किते हो ों, तो लसद्ध कीलजए लक उनके 

केन्द्रो ों को लमलाने वाली िेखा उनकी उभयलनष्ठ जीवा का लम्ब समलद्वभाजक होती है। 

हल: हदया है- 

आकृहत में दो वृत्त, हिनके केन्द्र क्रमशः O एवों P हैं, िो A और B हबन्दुओों पर प्रहतचे्छद करते हैं। 

 
लसद्ध किना है- 

OP िीवा AB का लम्बसमहिर्ािक है। 

िचना- 

OA, OB, PA और PB को हमलाया। 

उपपलत्त- 

AOAP और AOBP में, 

AO = OB (एक ही वृत्त की हिज्याएँ) 

PA = PB (एक ही वृत्त की हिज्याएँ) 

OP = OP (उर्यहनष्ठ) 

∆OAP = ∆OBP (SSS से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों के सोंगत कोण बराबर होोंगे। 

∠AOP = ∠BOP 

या ∠AOM = ∠BOM …..(1) 
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अब, ∆AOM और ∆BOM में 

OA = OB (एक ही वृत्त की हिज्याएँ हैं) 

∠AOM = ∠BOM [समीकरण (1) से] 

OM = OM (उर्यहनष्ठ) 

∆AOM = ∆BOM (SAS से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों की सोंगत रु्िाएँ एवों कोण समान होोंगे। 

 
OP, िीवा AB का लम्ब समहिर्ािक है। इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 4. लसद्ध कीलजए लक वृत्त की िो जीवाओों में से बडी जीवा केन्द्र के लनकट होती है। 

हल: हदया है- 

आकृहत में, एक वृत्त, हिसका केन्द्र O है और िीवा CD > िीवा AB 

 
लसद्ध किना है- 

ON < OM 

िचना- 

OB और OD को हमलाया। 

उपपलत्त- 
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OM और ON क्रमशः AB और CD पर लम्ब हैं, 

 

प्रश्न 5. आकृलत में, एक वृत्त में जीवा AB = जीवा CD हो ों, तो लसद्ध कीलजए लक DQ = BQ. 

 

हल: हदया है- 

िीवा AB = िीवा CD 

लसद्ध किना है- 

DQ = BQ 

िचना- 

OL ⊥ AB और OM ⊥ CD खी ोंचे और OQ को हमलाया। 

उपपलत्त- 

AB = CD (हदया हुआ है) 

OL = OM …..(1) 

∆OMQ और ∆OLQ में, 
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OQ = 0Q (उर्यहनष्ठ रु्िा) 

OM = OL [समीकरण (1) से] 

∠OMQ=∠OLQ (समकोण) 

∆OMQ= ∆OLQ (RHS से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों की सोंगत रु्िाएँ समान होोंगी। 

अिाात् MQ = LQ …………(2) 

परनु्त MD =  CD और LB =  AB 

AB = CD ⇒ MD =LB ……………..(3) 

समीकरण (2) में से (3) को र्टाने पर 

MQ – MD = LQ – LB 

अतः DQ= BQ इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 6. एक चतुभुुज ∆BCD में AB = AC = AD हो ों, तो लसद्ध कीलजए foto ∠BAD = 2(∠BDC + 

∠CBD). 

हल: हदया है हक AB = AC = AD अिाात् हबन्दु B, C और D हबन्दु A से समान दूरी पर हैं, अतः वृत्त का 

केन्द्र A है। 

 
अब चाप BC केन्द्र पर ∠BAC और वृत्त के BK शेष र्ाग पर ∠BDC बनाता है। 

∴ ∠BAC = 2∠BDC …..(1) 

इसी प्रकार चाप CD केन्द्र पर ∠CAD और वृत्त के शेष र्ाग ∠CBD बनाता है। 

∴ ∠CAD = 2∠CBD ………….(2) 

समीकरण (1) और (2) का योग करने पर 

∠BAC + ∠CAD = 2(∠BDC + ∠CBD) 

= ∠BAD = 2(∠BDC +∠CBD) इहतहसर्द्म्। 

प्रश्न 7. आकृलत में, AABC एक समबाहु लिभुज है। इसका केन्द्र है। यलि A को 0 से लमलाते हुए आगे 

बढाया तो यह वृत्त को D पि लमलता है। लसद्ध कीलजए AOBD एक समबाहु लिभुज है। 

हल: हदया हुआ है- 

∆ABC एक समबाहु हिरु्ि है। O, ∆ABC का केन्द्र है। 

AO को आगे बढाने पर वृत्त से D पर हमलता है। 

लसद्ध किना- 

AOBD समबाहु हिरु्ि है। 
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उपपलत्त- 

OB एवों OD (एक वृत्त की हिज्याएँ) 

 
अतः ∠OBD = ∠ODB ……….(i) 

∆ABC एक समबाहु हिरु्ि है। 

अतः ∠C = 60° …..(ii) 

∠ADB = ∠C 

[(ii) से एक ही वृत्त खण्ड पर बने कोण)] 

अतः ∠ADB = 60° [(i) से] 

परनु्त ∠ADB एवों ∠ODB एक ही कोण को दशााता है। 

अतः ∠ODB = 60° 

∴ ∠OBD = 60° (समीकरण (i) से] 

परनु्त ∆ में तीनोों कोणोों का योग 180° होता है। 

अतः ∆OBD का तीसरा कोण ∠BOD र्ी 60° का होगा। 

अतः ∆OBD एक समबाहु हिरु्ि है। इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 8. आकृलत में, ∆BCD एक चक्रीय चतुभुुज है। CD के समान्ति िेखा AE खी ोंची गई है। BA को F 

तक आगे बढाया गया है। यलि ∠ABC = 92° औि ∠FAE = 20° हो, तो ∠BCD ज्ञात कीलजए। 

हल: ∆BCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है अतः 

 
∠ABC + ∠CDA = 180° BO° 

या ∠CDA = 180° – 92° 

या ∠CDA = 88° 

परनु्त CD || AE 

या ∠DAE = ∠CDA (एकान्तर कोण) 

या ∠DAE = 88° 
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याहाँ ∠DAF = ∠FAE + ∠DAE = 20° + 88° 

या ∠DAF = 108° 

∠DAB = 180° – 108° = 72° 

अब ∠BCD + ∠DAB = 180° 

या ∠BCD = 180° – ∠DAB = 180° – 729 

या ∠BCD = 108° इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 9. यलि एक चक्रीय चतुभुुज की िो भुजाएँ समान्ति हो ों, तो लसद्ध कीलजए लक शेर् भुजाएँ बिाबि 

हो ोंगी औि लवकणु भी बिाबि हो ोंगे। (माध्य. लशक्षा बोिु, 2018) 

हल: हदया है- 

चक्रीय चतुरु्ाि ∆BCD में, 

 
AB || DC है। 

लसद्ध किना है- 

(i) AD = BC 

(ii) AC = BD 

उपपलत्त- 

∴ AB || DC और BC एक AK हतयाक रेखा है, 

अतः ∠ABC + ∠DCB = 180° ……………….(1) 

परनु्त ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है, 

अतः ∠ABC + ∠ADC = 180° …………………(2) 

समीकरण (1) और (2) से 

∠ABC + ∠DCB = ∠ABC + ∠ADC 

या ∠DCB = ∠ADC ………………..(3) 

अब AADC और ABCD में, 

∠ADC = ∠DCB [समीकरण (3) से] 

∠DAC =∠DBC (एक ही वृत्त खण्ड के कोण) और DC = DC (उर्यहनष्ठ) 

∆ADC = ∆BCD. (ASA से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों की सोंगत रु्िाएँ समान होोंगी, 

अिाात् AD = BC 

और AC = BD इहतहसर्द्म् eV
idy
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प्रश्न 10. आकृलत में, ABCD एक चतुभुुज है, लजसमें AD = BC औि A ∠ADC = ∠BCD है। लसद्ध 

कीलजए। ABCD एक चक्रीय चतुभुुज है। 

 

हल: हदया है- 

चतुरु्ाि ABCD में AD = BC और ∠ADC = ∠BCD है। 

लसद्ध किना है- 

ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है। 

िचना- 

DN ⊥ AB और CM ⊥ AB खी ोंचे। 

उपपलत्त- 

हदया है हक 

∠ADC = ∠BCD 

∴ ∠ADN = ∠ADC – 90° …………(1) 

= ∠BCD – 90°[समीकरण (1) से] 

∠ADN = ∠BCM ……………….(2) 

अब AAND और AIBMC में 

∠ANI) = ∠l8MC (समकोण) 

∠ADN = ∠1CM [समीकरण (2) से] 

ओर AD = BC (हदया है) 

∴ AAND = AlBMC (AAS से) 

अतः सवाांगसम हिरु्िोों के सोंगत कोण समान होोंगे, 

अिाात् ∠A = ∠B …………………(3) 

इसी प्रकार ∠C = ∠D ……………(4) 

परनु्त ∠A + ∠13 + 2 + ∠D = 360° 

समीकरण (3) और (4) से, 

∠B + ∠B + ∠D + ∠D = 360° 

2∠B + 2∠D = 360° 

∠B + ∠D = 180 

ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है। इहतहसर्द्म् eV
idy
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hi
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प्रश्न 11. लिये गये लचि में, लिभुज ABC है। लजसमें ∠BAC = 30° है। लसद्ध कीलजए लक BC लिभुज 

ABC के परिवृत्त की लिज्या है, लजसका केन्द्र O है। 

 

हल: हम िानते हैं हक केन्द्र पर बना कोण शेष पररहि पर बने कोण का दुगुना होता है। 

इस कारण से 

∠BOC = 2 ∠BAC 

∠BOC = 2 × 30° 

∴ ∠BAC = 30° 

∴ ∠BOC = 60° 

OB = OC एक ही वृत्त की हिज्यायें हैं। 

∠CBO = ∠BCO 

हम िानते हैं 

∠CBO + ∠BC) + ∠BOC = 180° 

⇒ ∠CB0 + ∠BC() = 180° – ∠ BOC 

⇒ ∠CBO + ABCO = 180° – 60° = 120° 

लेहकन ∠CB) = ∠IBCO 

अत: हम कह सकते हैं हक 

∠CBO = ∠BCO = 60° 

अतः हिरु्ि BOC एक समबाहु हिरु्ि होगा। इसमें OB = OC = BC लेहकन OB = OC वृत्त की हिज्या है। 

अत: BC र्ी वृत्त की हिज्या होगी अतः BC हिरु्ि ABC के पररवृत्त की हिज्या है हिसका केन्द्र O है। 

इहतहसर्द्म् 

प्रश्न 12. आकृलत में ABCD एक चक्रीय चतुभुुज है।a औि b का मान ज्ञात कीलजए। (माध्य. लशक्षा 

बोिु, मॉिल पेपि, 2017-18) 
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हल: दी हुई आकृहत में ABCD एक चक्रीय चतुरु्ाि है इसहलए ∠A + ∠C = 180° होगा। 
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